
_________________________________________________  Серія економічна ________ 
__________________________________________________________________________ 

 265 

УДК 341.123.04:338.439 (100)          Х.І. Цвайг 
 

РОЛЬ ПРОДОВОЛЬЧОЇ І СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ 
ОРГАНІЗАЦІЇ ОБ’ЄДНАНИХ НАЦІЙ (ФАО)  

У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ СВІТОВОЇ ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ 
 
Проаналізовано організаційно-правову структуру ФАО, масш-

таби її діяльності, а також обґрунтовано її роль у забезпеченні сві-
тової продовольчої безпеки. 

Ключові слова: продовольча безпека, гарантування продовольчої 
безпеки, споживчий ринок, продовольство, якість харчових продуктів. 

 

Проанализирована организационно-правовая структура ФАО, 
масштабы ее деятельности, а также обоснована ее роль в обеспече-
нии мировой продовольственной безопасности. 

Ключевые слова: продовольственная безопасность, обеспече-
ние продовольственной безопасности, потребительский рынок, про-
довольствие, качество пищевых продуктов. 

 

Analyze organizational and legal framework of FAO, the scope of its 
activities and justify its role in ensuring global food security. 

Key words: food security, ensure food security, consumer market, 
food products, quality of food products. 

 

Постановка проблеми. Продовольча безпека є однією з основ-
них умов і складовою частиною національної безпеки будь-якої дер-
жави. У її забезпеченні як на національному, так і на світовому рівнях 
важливе місце посідає міжнародне економічне, науково-технічне та 
торгівельне співробітництво, яке здійснюється на двосторонній і бага-
тосторонній основі.  

Підґрунтя багатостороннього співробітництва складають між-
народні сільськогосподарські та інші організації та установи, що за-
ймаються проблемами сільського господарства і продовольства.  

Над вирішенням цих проблем працюють понад 200 міжнарод-
них організацій. На вершині ієрархічної піраміди міжнародних органі-
зацій знаходиться Продовольча та сільськогосподарська організація 
ООН ФАО. Маючи такий статус, висококваліфікований персонал фа-
хівців і значний фінансовий потенціал, ФАО концентрує навколо себе 
діяльність інших міжнародних сільськогосподарських організацій, за-
лучає їх до реалізації міжнародної стратегії і планів дій з проблеми 
забезпечення продовольчої безпеки в країнах світу. Тому діяльність 
ФАО найбільш повно відображає роль, яку відіграють міжнародні ор-
ганізації у вирішенні цієї проблеми. 
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Стан дослідження. Питання діяльності ФАО і її ролі у забезпе-
ченні світової продовольчої безпеки у своїх роботах досліджували 
О. Гойчук, В. Журавков, І. Антонова, Г. Прохорова, К. Бекяшев, 
М. Копилов, Р. Азходжаєв, Е. Кузьменко, Л. Вайнгертнер та інші. 

Мета дослідження. Описати основні етапи створення ФАО, 
розкрити її цілі, функції, роль, організаційно-правову структуру і між-
народно-правовий статус. 

Виклад основних положень. Продовольча і сільськогосподар-
ська організація Об’єднаних Націй (ФАО) (The Food and Agriculture 
Organization of the United Nations) є однією з найбільших і авторитет-
них установ системи ООН. У травні-червні 1943 р. на Міжнародній 
конференції з питань продовольства в американському місті Хот-
Спрингс було сформовано тимчасову комісію з підготовки створення 
ФАО, а восени 1945 р. після погодження з кожною країною загальних 
положень, на конференції у Квебеку (Канада) було проголошено про 
створення ФАО. Нині ця організація об’єднує близько 190 країн, а та-
кож ЄС. У 2003 р. її членом стала Україна [1, с. 9–10]. 

Вищим органом ФАО є Конференція представників усіх країн-
членів Організації, що скликається один раз на два роки. Конференція 
визначає загальну політику організації, затверджує її програму і бю-
джет на наступний дворічний термін, дає рекомендації з питань продо-
вольства і сільського господарства для їх практичного використання, 
надає консультації міжнародним організаціям з будь-якого питання, 
що належить до компетенції ФАО.  

У період між сесіями Конференції керівним органом Організації 
є Рада у складі 49 країн-членів, що обираються Конференцією строком 
на три роки. При цьому склад ради щорічно оновлюється на одну тре-
тину. Для забезпечення поточної діяльності Організації Конференція 
обирає строком на шість років (з правом переобрання) Генерального 
директора ФАО, який підзвітний Конференції та Раді. З 1994 р. й до-
нині ним є Жак Діуф (Сенегал) [2, с. 340–341]. 

Генеральний директор очолює Секретаріат ФАО, що складаєть-
ся з восьми департаментів: 

1. Департамент сільського господарства і захисту споживачів: 
допомагає країнам досягнути стійкого приросту в сільському госпо-
дарстві, не наносячи при цьому шкоди навколишньому середовищу і 
здоров’ю людей; допомагає розвивати всі сфери виробництва продо-
вольства, полегшувати важку сільську працю, знаходити ринки збуту і 
охороняти природні ресурси. 

2. Департамент економічного і соціального розвитку: аналізує 
тенденції і проблеми, що виникають у галузі харчових продуктів та 
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сільського господарства; веде численні статистичні бази даних, необ-
хідні для того, щоб країни-члени ФАО були в курсі останніх глобаль-
них подій в галузі харчових продуктів і сільського господарства. 

3. Департамент рибного господарства і аквакультури: допомагає 
державам у більш ефективному управлінні рибальством і аквакульту-
рою; розробляє стандарти і програми сертифікації харчових продуктів; 
займається вирішенням таких глобальних проблем, як зміна клімату та 
безпека на морі. 

4. Департамент лісового господарства: працює над тим, щоб 
збалансувати соціальні, екологічні фактори, а також економічну 
необхідність торгівлі продукцією лісового господарства; сприяє 
зустрічам керівників державних лісових служб, міжнародних орга-
нізацій, приватного сектора та громадськості для вивчення міжна-
родних проблем, що виникають в галузі лісового господарства і 
розробки програми діяльності. 

5. Департамент людських, фінансових і природних ресурсів. 
6. Департамент інформації і комунікації. 
7. Департамент управління природними ресурсами і охорони 

навколишнього середовища: займається питаннями охорони природ-
них ресурсів; розробляє заходи щодо вирішення таких проблем, як 
зміна умов росту рослин, збільшення дефіциту води, нераціональне 
використання земельних ресурсів. 

8. Департамент технічного співробітництва – займається розро-
бкою проектів і створює програмне забезпечення для всіх департамен-
тів ФАО. 

Основним документом, що регулює діяльність ФАО є статут. 
Він був прийнятий 16 жовтня 1945 р. на першій же конференції в Кве-
беку [3]. В статуті визначені цілі та напрями діяльності організації. До 
перших належать: сприяння розвитку сільських районі; підвищення 
рівня життя сільського населення; покращання харчування людей і 
ліквідація голоду; сприяння інвестиціям у сільське господарство; пе-
редача технологій країнам, що розвиваються та сприяння розвитку в 
них сільськогосподарських досліджень; надання технічної допомоги у 
розвитку ресурсів та ін. До числа других входять: фінансування чле-
нами ФАО регулярних програм, спрямованих на надання консульта-
ційної допомоги урядам з питань політики планування в області сіль-
ського господарства; надання послуг по задоволенню потреб розвитку; 
здійснення спільно з ПРООН програм технічної співпраці та надання 
допомоги урядам і населенню сільських районів; розробка інвестицій-
них проектів і програм розвитку у співпраці з національними урядами 
та іншими організаціями. 
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Для розробки і реалізації даних стратегічних напрямків розвит-
ку виробництва продовольства важливе значення мають організація і 
проведення міжнародних конференцій з проблем, що входять до сфери 
діяльності ФАО. 

Перша Всесвітня конференція з проблем продовольства, скли-
кана з ініціативи ФАО, відбулася у 1974 р. в Римі. Підставою для 
скликання конференції стала світова криза зерна 1972–1974 рр. У при-
йнятій, за підсумками конференції, загальній Декларації про ліквіда-
цію голоду і недоїдання підкреслювалося, що «добробут народів світу 
значною мірою залежить від встановлення системи всесвітньої продо-
вольчої безпеки, яка б змогла у будь-який час забезпечити відповідною 
кількістю продовольства, незалежно від… політичної та економічної 
ситуації» [4, с. 2]. 

У ході конференції були намічені деякі напрямки у вирішенні 
продовольчої проблеми, оформлені у вигляді міжнародних зобов’язань 
із забезпечення продовольчої безпеки у світі, схвалені Генеральною 
асамблеєю ООН (ГАООН). 

Резолюція ГАООН 1974 р. передбачала реалізацію чотирьох 
пріоритетних напрямків: 

– створення національних продовольчих резервів і їх координа-
ція на міжнародному рівні; 

– надання економічної допомоги з метою збільшення виробниц-
тва продовольства у країнах, що розвиваються; 

– створення глобальної інформаційної системи з питань вироб-
ництва та торгівлі продовольчими товарами; 

– забезпечення регулярних міжгалузевих конференцій з питань 
світової продовольчої безпеки. 

Нагляд за виконанням рішень Всесвітньої продовольчої конфе-
ренції та зобов’язань світової спільноти було покладено на ФАО. 

Продовженням реалізації заходів міжнародної спільноти з за-
безпечення продовольчої безпеки було скликання у 1974 р. Всесвіт-
ньої конференції з аграрної реформи та розвитку сільського госпо-
дарства. На конференції були підведені підсумки щодо виконання 
роботи в період між двома конференціями і розроблені заходи з 
використання аграрних реформ для виконання схвалених ООН між-
народних зобов’язань із забезпечення продовольчої безпеки в різ-
них країнах. Ці заходи були оформлені Планом дій щодо світової 
продовольчої безпеки (СПБ), який включав в себе реалізацію на-
ступних елементів: 

– перегляд Конвенції про продовольчу допомогу 1967 р. і Кон-
венції про торгівлю зерном 1974 р.; 
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– створення в країнах, що розвиваються аграрної інфраструкту-
ри, що забезпечувала б зберігання і транспортування продовольства; 

– прийняття заходів з досягнення стабільності ринку продоволь-
ства та забезпечення доступу до нього країн, що розвиваються. 

Також, в резолюції з СПБ зазначалось, що «основною умо-
вою досягнення СПБ на тривалий період часу повинно бути істотне 
зростання виробництва продовольства, особливо в країнах, що роз-
виваються» [5]. Для його реалізації важливе значення має надання 
допомоги у розробці інвестиційних проектів в галузі сільського го-
сподарства країнам, що розвиваються через діяльність Інвестицій-
ного центру ФАО. 

Прийняті світовою спільнотою заходи призвели до певного 
покращання продовольчої ситуації: у 1980, 1995, та 1999 рр. були 
переглянуті Конвенція про надання продовольчої допомоги і між-
народна угода по зерну. Результатом стало підвищення мінімально-
го розміру зобов’язань країн-донорів з надання продовольчої допо-
моги більш ніж у 2 рази, в економіку членів організації через Інвес-
тиційний цент ФАО було інвестовано близько 10 мільярдів дол. для 
здійснення 2,5 тис. польових проектів [6]. Тим не менше, число го-
лодуючих в країнах, що розвиваються і в менш розвинутих країнах 
продовжувало збільшуватись. 

У цих умовах з початку 90-х рр. під егідою ООН і за участю 
ФАО була проведена серія конференцій з питань, що прямо чи опосе-
редковано були пов’язані з проблемою продовольчої безпеки. Серед 
них: Міжнародна конференція з сільського господарства та навколиш-
нього середовища 1991 р., Конференція ООН з навколишнього середо-
вища і розвитку 1992 р., Всесвітня конференція з прав людини 1993 р., 
Міжнародна спільна конференція ФАО та Всесвітньої організації охо-
рони здоров’я з харчування 1994 р., Всесвітній саміт з питань продо-
вольства 1996 р., Міжнародна конференція з питань сільського госпо-
дарства та землекористування 1999 р., Всесвітній продовольчий саміт: 
п’ять років по тому 2002 р., Міжнародна конференція з ролі біотехно-
логій у використанні та охороні сільськогосподарських генетичних 
ресурсів 2005 р., Міжнародна конференція з питань екологічно-безпеч-
ного водовикористання у сільському господарстві 2006 р., Міжнародна 
конференція з питань впливу змін клімату і різкого зростання викорис-
тання біопалива на продовольчу безпеку і ціни на продовольство 2008 р., 
Всесвітній саміт з продовольчої безпеки 2009 р. [3]. 

Широкий міжнародний резонанс отримав Всесвітній саміт з 
продовольства, скликаний з ініціативи ФАО в жовтні 1996 р. Форум 
продемонстрував занепокоєння міжнародного співтовариства у зв’язку 
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з загостренням продовольчої ситуації в світі. В ході Саміту було при-
йнято наступні підсумкові документи: Декларацію з світової продово-
льчої безпеки і План дій до 2015 р., в яких була поставлена мета – до-
могтися зниження кількості голодуючих у світі вдвічі до 2015 р. 

Головний політичний висновок, який був зроблений у ході Са-
міту полягає в тому, що рішення гострої світової продовольчої про-
блеми є найважливішим чинником міжнародної безпеки, тобто неви-
рішеність проблеми стабільного постачання продовольства ставить під 
питання можливість розвитку демократичних інститутів і потенційно 
може загрожувати серйозними міжнародними конфліктами. 

В 2002 р. в Римі відбувся Всесвітній продовольчий саміт: п’ять 
років по тому. У ході роботи Саміту була прийнята Декларація «Між-
народний альянс з боротьби з голодом», а також була переглянута 
Спеціальна програма продовольчої безпеки, створена ФАО у 1994 р. 

Спочатку програма передбачалась для обмеженого числа дріб-
них фермерів, яким демонструвалися недорогі технології, що підви-
щують обсяги виробництва продовольства і доходи бідних сільських 
родин. Проте після проведення Всесвітнього продовольчого саміту: 
п’ять років по тому, увага програми переключилась з дрібномасштаб-
них демонстраційних проектів на надання допомоги країнам у ство-
ренні державних програм продовольчої безпеки. Їх мета – охопити все 
населення, яке страждає від голоду та недостатнього харчування.  

В даний час програма допомагає урядам у впровадженні успіш-
них проектів на державному рівні. Зусилля, щодо охоплення великого 
числа фермерів, доповнюються політикою та інвестиціями спрямова-
ними на те, щоб відкрити ринки для всіх і забезпечити прямий доступ 
до продовольства для тих, хто не може дозволити собі виробити або 
придбати продукти харчування. Програма заохочує інвестиції в сільсь-
ку інфраструктуру, харчування, доступ сільських жителів одержувати 
прибуток поза фермами, до ринків, а також соціальні гарантії для най-
бідніших верств населення, проводить інтерактивні методики навчан-
ня, засновані на наданні підтримки бідному сільському населенню, 
такі як польові школи фермерів та ощадні групи, які вже довели свою 
ефективність. 

Найважливішою з цієї серії конференцій став Всесвітній саміт з 
продовольчої безпеки, що відбувся 16–18 листопада 2009 р. в Римі. В 
ході саміту було одноголосно прийнято Декларацію, де прописуються 
нові зобов’язання, щодо якомога швидшого та остаточного викорінен-
ня голоду з лиця Землі. Країни також погодились рухатись в напрямку 
збільшення внутрішнього і міжнародного фінансування сільського 
господарства та сприяти новим інвестиціям в цей сектор, покращати 
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управління всесвітніми продовольчими питаннями в партнерстві з 
державним і приватним сектором і активно протистояти негативному 
впливу зміни клімату на продовольчу безпеку [7].  

Таким чином, роль ФАО у вирішенні проблеми світової продо-
вольчої безпеки полягає у створенні недискримінаційних умов доступу 
до світових ринків продовольства для менш розвинутих країн і країн, 
що розвиваються та надання країнам, що відчувають гострий дефіцит в 
продуктах харчування, допомоги щодо посилення їх ролі в самостій-
ному розв’язанні продовольчої проблеми. Необхідно зазначити норми, 
що містяться в підсумкових документах Всесвітніх зустрічей ФАО, 
покликані регулювати відносини виключно рекомендаційним спосо-
бом, встановлюючи бажану, доцільну модель поведінки держави, але 
не зобов’язуючи їх слідувати ним. 

Висновок. Даючи оцінку практичній діяльності ФАО у вирі-
шенні проблеми забезпечення світової продовольчої безпеки, слід під-
креслити, що в цілому ФАО виконує роль каталізатора і помічника. Її 
головна роль полягає в: 

– наданні фінансової допомоги країнам з низьким рівнем дохо-
ду, що відчувають дефіцит продовольства; 

– наданні допомоги країнам у складанні програм продовольчої 
безпеки; 

– наданні допомоги в пошуку фінансування, забезпеченні техні-
чної підтримки; 

– здійсненні контролю і поданні звітів з виконання програми 
продовольчої безпеки; 

– сприянні встановленню партнерських зв’язків з мобілізації 
ресурсів.  
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